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МУЛЬТИНАЦІОНАЛЬНА КОМПАНІЯ: КРОС-КУЛЬТУРНИЙ АСПЕКТ 

УПРАВЛІННЯ ПЕРСОНАЛОМ 

 

Важливим фактором безперервних глобалізаційних змін в міжнародній економіці 

виступають мультинаціональні компанії, які функціонують у диверсифікованому крос-

культурному середовищі. На основі цього зросла увага науковців в сфері управління до 

таких концепцій як глобальний та крос-культурний менеджмент. Мультинаціональні 

компанії постійно здійснюють координацію та контроль діяльності дочірніх компаній на 

перетині національних кордонів, що зумовлює необхідність функціонувати в різних 

національних контекстах.  

Мультинаціональні компанії в сфері послуг мають можливість перенести частину 

процесу створення послуги в країну з нижчими затратами на оплату праці, а процеси 

пов’язані з науковими дослідженнями та розробками можна здійснити в регіоні, де 

знаходяться відповідні спеціалісти. Для виробничої сфери також є актуальним 

розміщення основної частини процесу створення продукту в країнах, які мають дешевші 

фактори виробництва, а результати наукових досліджень та інноваційні розробки легко 

можна переміщати через кордони на основі запатентованих технологій. 

Отже, з метою забезпечення продуктивного функціонування мультинаціональної 

компанії, яка здійснює свою господарську діяльність на ринку іншої країни, повинна 

володіти значними стратегічними перевагами, пов’язаними з використанням 
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особливостей крос-культурного середовища та нерівномірного розподілу факторів 

виробництва в різних країнах. Саме тому функціонування мультинаціональної компанії 

виступає ключовим чинником безперервного розвитку глобалізаційних процесів у 

міжнародній економіці. 

Будь-яка компанія може бути мультинаціональною незважаючи на її форму 

власності, розмір чи напрям діяльності, якщо в неї є крос-культурна ознака, яка полягає в 

наявності крос-культурних відносин у внутрішньому середовищі компанії, зокрема між 

працівниками, які є представниками різних національних культур, а також у зовнішньому 

середовищі за умови, що контрагенти компанії є представниками інших національних 

культур.  

Управління мультинаціональною компанією значною мірою піддається впливу 

культури, адже поведінка людей та ціла низка факторів зовнішнього та внутрішнього 

середовища компанії визначаються культурою. Для забезпечення ефективної взаємодії у 

крос-культурному середовищі менеджерам мультинаціональні компанії необхідно 

оволодіти додатковими компетентностями, які дозволять взаємодіяти з представниками 

різних національних культур, з урахуванням місцевих особливостей. Саме тому у 

менеджерів мультинаціональної компанії можуть виникати проблеми управління у крос-

культурному середовищі, оскільки дане середовище є більш динамічним та невизначеним 

порівняно з середовищем однієї національної культури. Весь колектив 

мультинаціональної компанії, як керівники так і співробітники являються 

представниками певної національної культури. На основі цього виникає потреба в знанні 

та розумінні керівниками національної специфіки  працівників. На основі цих знань 

можна опанувати методи та процедури, притаманні стилю управління, який 

використовується в даній країні. 

До найвідоміших національних стилів управління належать американський, 

європейський, китайський та японський. Проте в сучасній теорії управління нема чіткого 

виділення особливостей організаційної культури компаній в різних країнах чи 

національної культури співробітників. На думку Г. Хофстеде та Г. Дж Хофстеде [1] 

застосування певного стилю управління притаманного одній культурі може бути менш 

ефективним чи взагалі неефективним в іншій культурі, тому теорія управління повинна 

бути міждисциплінарною. 

Р. Квінн [2] провів дослідження, результати якого доводять відсутність 

універсального стилю управління, здатного забезпечити ефективність управлінських 

функцій однаково для різних культур, проте ефективне управління в крос-культурному 

середовищі можливе за умови  оволодіння менеджером відповідних  компетентностей. 

Управлінська діяльність мультинаціональної компанії у крос-культурному 

середовищі ґрунтується на застосуванні крос-культурного менеджменту з метою 

вирішення проблем, пов’язаних з крос-культурною взаємодією у внутрішньому чи 

зовнішньому крос-культурному середовищі компанії. 

Крос-культурний менеджмент – це галузь сучасного менеджменту, заданням якого 

є вирішення проблем управління персоналом компанії за умов змін в крос-культурному 

середовищі за рахунок використання знань про культурні особливості, використовуючи їх 

з метою забезпечення розвитку компанії та досягнення її цілей. 

В межах крос-культурних відносин при зіткненні двох різних культур особистість 

опиняється в ролі дитини, яка знаходиться на початковому етапі світосприйняття. Це 

викликає необхідність вивчати заново ті основи, що засвоюються ще в дитинстві. 

Необхідно адаптуватися до нових традицій, звичаїв, правил поведінки, тобто особистість 

підлягає «культурному перепрограмуванню». Відповідно все це викликає культурний 

шок. Особистість потрапивши в нові культурні умови повинна адаптуватися до них, 

тобто пройти процес акультурації. 
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Н. Тодорова зазначає [3], що поняття «чужа» культура виникає в момент коли 

особистість під час взаємодії з представником іншої культури, помічає значні відмінності 

нової культури в порівнянні з її власною. Особистість під час взаємодії з «чужою» 

культурою може відчути велику гамму емоцій, це може бути подив, стрес, відторгнення 

та багато інших. Якщо особистості потрібно працювати в «чужій» культурі, то необхідно 

зрозуміти дану культуру, прийняти її цінності та переконання. В процесі крос-культурної 

взаємодії постійно виникають суперечності через відмінні культурні погляди та цінності. 

Проте кожен з учасників крос-культурних відносин доводить правильність своїх уявлень, 

що може призвести до етноцентризму. Етноцентризм притаманний представникам різних 

культур та має як позитивний (відокремлення культурних груп) так і негативний 

(зневажливе ставлення до іншої культури) аспекти.  

В межах МНК для забезпечення ефективної акультурації персоналу доцільно 

застосувати стратегією інтеграції, яка можлива за умови взаємного прагнення обох 

представників крос-культурної взаємодії до співпраці, з урахуванням наявності в них 

взаємоповаги та розуміння до унікальності рис кожного з них. 

Отже, мультинаціональна компанія це компанія, для якої характерна наявність 

крос-культурної взаємодії у внутрішньому середовищі (між працівниками компанії, які є 

представниками різних культурних груп) та у зовнішньому середовищі (підчас взаємодії з 

контрагентами, які належать до відмінних культурних груп). З метою вирішення  проблем 

пов’язаних з управлінням персоналом компанії за умов постійних змін в крос-

культурному середовищі доцільно застосувати крос-культурний менеджмент, який  

забезпечить стабільний розвиток компанії та досягнення її цілей. Персонал компанії під 

час крос-культурних відносинами проходить акультурацію, яка передбачає зміну 

культурних норм працівника або адаптацію до норм чужої культури. Існує два варіанти 

розвитку подій під час взаємодії двох культур, залежно від того наскільки вони є 

близькими можлива синергія культур або культурний шок як реакція на «чужу» культуру. 

Процес крос-культурної взаємодії значною  мірою залежить від рівня етноцентризму 

особистості, тобто його схильності до сприйняття та оцінювання іншої культури та 

поведінки її представників з боку своєї культури. В межах МНК з метою забезпечення 

акультурації персоналу ефективним буде використання інтеграції, яка потребує взаємного 

прагнення до співпраці обох представників культур, що взаємодіють, за умови їх 

взаємоповаги та розуміння необхідності збереження унікальних рис кожного з них. 
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